

## BOLSAS

IBEX35	-0,18%	DOW JONES	-0,07%	EUROSTOXX	-0,41%	NASDAQ	0,76%	FTSE 100	-0,13%	DAX 40	0,00%
15.556,70	▼	46.725,48	▼	5.628,72	▼	22.954,50	▲	9.479,14	▼	24.378,29	►

## IBEX 35

Títulos	Cierre	Dif%	Rent. 25
▲ ACCIONA	178.400	1,65	64,12
▲ ACCIONA ENERGIA	25.000	5,31	40,45
► ACERINOX	11.880	0,00	25,71
▲ ACS	70.550	1,07	45,64
▼ AENA	22.690	-0,66	14,94
▲ AMADEUS	68.200	0,59	0,00
▲ ARCELORMITTAL	33.530	1,48	49,89
▼ B. SABADELL	3.307	-0,39	76,19
▼ B. SANTANDER	8.693	-0,62	94,71
▼ BANKINTER	13.615	-1,27	78,21
▼ BBVA	16.175	-1,49	71,13
▼ CAIXABANK	8.938	-1,02	70,70
▼ CELLINE	29.550	-0,10	-3,15
▼ ENAGAS	13.395	-0,52	13,71
▲ ENDESA	27.730	0,33	33,51
▲ FERROVIAL	50.960	0,79	25,52
▼ FLUIDRA	23.420	-0,51	-0,43
▼ GRIFOLS	12.105	-3,35	32,32

Títulos	Cierre	Dif%	Rent. 25
▲ IAG	4.466	0,81	23,06
▲ IBERDROLA	16.230	0,28	22,03
▼ INDITEX	48.340	-0,02	-2,62
▼ INDRA	38.820	-1,27	127,28
▲ LOGISTA	29.020	0,07	-0,62
▲ MAPFRE	4.072	0,69	66,48
▲ MERLIN PROP.	13.170	0,30	29,63
▲ NATURGY	26.940	0,22	15,23
▲ PUIG BRANDS	13.910	0,07	-22,01
▲ RED ELÉCTRICA	16.250	0,74	-1,52
▲ REPSOL	15.255	1,40	30,50
▼ ROVI	60.500	-1,06	-3,89
▲ SACYR	3.690	1,32	15,96
▲ SOLARIA	14.170	7,19	81,32
▲ TELEFÓNICA	4.325	0,25	9,86
▼ UNICAJA	2.302	-0,95	80,69

## Evolución del IBEX 35



EURO-DÓLAR 1 euro: 1,172 dólares  
EURIBOR 2,114%  
ORO Londres: 3.954,10 \$/oz  
TESORO Letra a 12 meses: 1,996% Bono a 10 años: 3,360

## ÍNDICES MUNDIALES

Títulos	Cierre	Dif%	Rent. 25
▲ S&P 500	6.745,68	0,45	14,69
▲ TOKIO	47.944,76	4,75	20,18
▼ PARÍS	7.971,78	-1,36	8,01
▼ MILÁN	43.146,13	-0,26	26,21
▲ LISBOA	8.178,21	0,78	28,24
▲ ZURICH	12.555,48	0,39	8,23
▲ MOSCÚ	1.004,93	0,31	12,51
▼ BRASIL	143.922,00	-0,19	19,65
▼ ARGENTINA	1.803.218,60	-0,10	-28,83
▼ MÉXICO	60.460,57	-2,46	22,11
▼ COLOMBIA	1.854,76	-0,35	34,44
▼ CHILE	8.829,84	-0,68	31,59
► PERÚ	34.836,62	0,00	20,29
▼ HONG KONG	26.957,77	-0,67	34,39
▲ CHINA	3.882,78	0,52	15,84

# España, forzada a gastar la mitad de los fondos europeos en menos de un año

Varios gobiernos, entre ellos el de Sánchez, piden a la Comisión Europea una flexibilización del límite, que finaliza en agosto de 2026

JOSÉ A. GONZÁLEZ

MADRID. Casi 80.000 millones en prácticamente once meses. Este es el reto que se plantea a Moncloa para encarar lo que queda de 2025 y 2026. El límite es agosto del año que viene, esta fecha de caducidad que la Comisión Europea ha impuesto a los Estados miembros para gastar los fondos comunitarios bautizados como 'Next Generation', que comenzaron a transferirse en 2021. España desarrolló el Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia (PRTR), mediante el cual movilizaría los 163.014 millones de euros adjudicados para modernizar y transformar la economía nacional. A 31 de agosto, España ha asignado 79.854 millones de euros y ha convocado un total de 82.434 millones, por lo que quedarían 80.580 millones aún por recibir.

El pasado verano el equipo de Ursula von der Leyen instó a los países del club comunitario a agilizar sus planes y solicitudes de pago final antes de que se agote el plazo. España, junto con otros gobiernos, ya han pedido a Bruselas la flexibilización de estos planes, aunque desde el seno de la Unión son estrictos: «No se puede ampliar porque requeriría la

aprobación de todos los Estados», advirtió el año pasado Céline Gauer, directora general del grupo de trabajo Recover en la Comisión Europea.

Los planes de Moncloa siguen inamovibles en la petición del montante total. Hasta finales de este verano, «la economía real» –así lo bautiza el Ministerio de Economía en un comunicado– ha recibido 56.741 millones de euros destinados a 1,26 millones de beneficiarios; de ellos el 68,6% son pymes.

Hasta el momento, España ha realizado cinco solicitudes de pago de las ocho previstas y las dos últimas han estado envueltas en polémica con retraso e incumplimientos. La cuarta llegó con seis meses de demora y la quinta se presentó también con el mismo retraso y, además, llegó con un sustancial recorte por el incumplimiento de tres hitos que congelaron 1.100 millones de euros.

Diversas instituciones han manifestado su preocupación por el escaso nivel de ejecución de los fondos europeos. En sus proyecciones macroeconómicas y en el informe trimestral de la economía española publicado en junio, el Banco de España advirtió que persiste una «notable incertidumbre respecto al volumen y la distribución de los recursos del MRR». Por su parte, la AIReF (Autoridad Independiente de Responsabilidad Fiscal) ha indicado que el impacto de estos fondos sobre la inversión privada ha sido más limitado de lo previsto.



Carlos Cuerpo

**Los economistas aumentan al 3% su previsión de crecimiento del PIB para este año**

EDURNE MARTÍNEZ

MADRID. El Gobierno elevó hace un par de semanas al 2,7% su previsión de crecimiento de la economía para 2025, una décima más que en su último cuadro macroeconómico. Hasta ese momento todas las casas de análisis daban una estimación inferior en dos o tres décimas a la del Ejecutivo, que llegó a asegurar incluso que era un cálculo «prudente» dado el buen ritmo del consumo y del mercado laboral. Ahora se encuentra un aliado inesperado que supera incluso su optimismo: el Consejo General de Economistas (CGE) publicó ayer su nueva estimación para 2025 en la que dispara cuatro décimas su previsión hasta el 3%.

Los economistas indican, en un comunicado, que el dinamismo de la demanda interna y del mercado de trabajo son los que están motivando este incremento de la economía, además de la actualización de la Contabilidad Nacional realizada por el INE hace unos días. En este sentido, el CGE considera que la buena evolución de las cifras de empleo hasta septiembre lleva a revisar a la baja la tasa de paro hasta el 10,5%, tres décimas menos que la estimación anterior.

Eso sí, los economistas también revisan al alza la tasa de inflación prevista para este año. En concreto, la aumentan dos décimas hasta cerrar el año con un IPC medio del 2,6%, medio punto por encima del objetivo de precios marcado por el Banco Central Europeo (BCE).



Un grupo de pensionistas juega al dominó en un parque. R. C.

## Fedea pide un cambio «inmediato» en la reforma de las pensiones

**Avisa de que están «por encima de lo que permiten nuestros salarios y cotizaciones»**

LUCÍA PALACIOS

MADRID. «Las pensiones públicas actuales están por encima de lo que permiten nuestros salarios y los tipos existentes de cotización». Es el claro aviso que lanzó ayer al Gobierno la Fundación de Estudios de Economía Aplicada (Fedea) en un porvenirizado análisis que supone una enmienda a la totalidad de las medidas diseñadas por el exministro José Luis Escrivá.

Los números no cuadran. Y tampoco las previsiones que maneja el Ejecutivo de aquí a 2050. Ni siquiera a partir de la segunda mitad del siglo, cuando Escrivá defiende que el gasto en pensiones se va a desplomar a consecuencia del fin de la jubilación del 'baby boom'. No lo ve así Fedea, que estima que la reforma de las pensiones generará un «importante» incremento del gasto, hasta el punto de que superará el 18% del PIB en torno a 2050 –tres puntos por encima del límite fijado a instancias de Europa por ser insostenible– y

volverá a hacerlo, aunque «ligeramente en menor medida», al final del horizonte de proyección, que se cierra con una tendencia al alza que podría llevar a un nuevo máximo en 2070 o 2080. Se debe a dos medidas: suprimir el factor de sostenibilidad e indexar las pensiones al IPC.

En la otra cara, los ingresos también subirán –a consecuencia de medidas como el destape de las cotizaciones, el mecanismo de equidad intergeneracional (MEI) o el nuevo impuesto a las rentas altas–, pero de forma «muy inferior al de los gastos»: solo llegarán al 10,35% del PIB para 2050, lo que provocará, por tanto, que el déficit básico del sistema (antes de transferencias) se disparará así a niveles superiores al 8% del PIB a mediados de siglo. «Esto pondrá una presión considerable sobre las cuentas públicas», precisa Fedea.

El informe advierte de que el resultado final de la reforma de las pensiones ha sido «justo el contrario» del objetivo principal para el que se puso en marcha: «garantizar la sostenibilidad del sistema». Por ello, instan a repensar «de inmediato» la reforma de 2021 y abogan por actuar sobre el cálculo de las pensiones y sobre su revalorización.